

тельству с всепокорнейшею просьбою — исходатайствовать мне у его императорского величества государя императора предписываемый врачами годовой отпуск для излечения болезни и всемилостивейшее, по благосклонному представительству Вашего высокопревосходительства, на подъем и издержки денежное пособие.

Знаю, что в настоящее время такая просьба представляет большие затруднения, но приемлю смелость думать, что долголетняя служба моя по Министерству народного просвещения, продолжительные ученые труды и то обстоятельство, что в последние десять лет я не пользовался жалованием, — употребляя всю получаемую мною пенсию на содержание моего семейства и воспитание малолетних детей, от чего в настоящее время приведен в совершенную невозможность предпринять собственными средствами поездку, необходимую для моего излечения и удовлетворения сопряженных с тем издержек, — обратят милостивое внимание государя императора на затруднительное положение мое и что его императорское величество окажет мне монаршую милость свою и соизволит на мою всеподданнейшую просьбу, а постоянное благоволение государя императора к Вашему высокопревосходительству подает мне надежду на ее милостивое исполнение.

С глубочайшим почтением и совершенной преданностью имею честь быть

Милостивый государь
Вашего высокопревосходительства
покорнейшим слугою
Н. Лобачевский.

ЦГИАЛ, Фонд Департамента народного просвещения, картон № 399, д. № 15774, 1827 г., лл. 1—2.

Докладная записка попечителя Казанского учебного округа В.П. Молотова о тяжелом материальном положении Н. И. Лобачевского, поданная министру народного просвещения А. С. Норову в Казани
26 сентября 1855

Докладная записка о действительном статском советнике Лобачевском. 26 сентября 1855 года.

Помощник попечителя Казанского учебного округа, заслуженный профессор, член разных ученых обществ, действительный статский советник Лобачевский по окончании курса наук в Казанском университете со степенью магистра в 1811 году, в то же время поступил в действительную службу и, оставаясь постоянно при этом самом заведении, сначала в качестве преподавателя, потом в звании ректора и, наконец, в настоящей должности, посвятил 44 года своей служебной деятельности ученому и учебному поприщу. Бывши отличным питомцем нового Университета, он

в короткое время снискал известность, как самостоятельный ученый по отрасли математических наук, которые первое всего и основательнее развились в этом заведении. Безусловная в этом отношении честь принадлежит г. Лобачевскому, который поставил преподавание их в уровень с современными требованиями Европы и под руководством которого образовывались в продолжение 35 лет не только все учителя гимназий Округа и многие молодые люди, поступившие в военную службу, но и некоторые ученые, занимающие с достоинством места профессоров. Уважение, приобретенное им от товарищей, открыло ему дорогу и на поприще административном. С 1827 года до самого назначения его в настоящую должность, т. е. в продолжение полных 19 лет, он непрерывно занимал при сохранении кафедры и звание ректора Университета. Здесь он был ревностным и ближайшим исполнителем всех мер, предпринятых Правительством к улучшению этого заведения, удостоенного высочайшего одобрения блаженныя памяти императора Николая Павловича и занявшего приличное себе место в среде других подобных учреждений. Он счастливо воспользовался своим постом, чтоб развить ученую деятельность Университета, какой бы науки она ни касалась, и всякая полезная мысль не только получала полное его сочувствие, но часто от него самого истекала. Обогащение Университета многочисленными и важными учебными пособиями, которыми он ныне обладает, при его управлении и при его посредстве получило начало и полное свое развитие. Наконец, все без исключения обширные постройки университетских зданий произведены под его председательством в существовавших для того комитетах.

В промежуток времени 1845—1847 годов, до самого вступления в должность настоящего попечителя генерал-лейтенанта Молострова, он управлял Казанским учебным округом. К этому должно присоединить, что заслуги г. Лобачевского по части наук в начале текущего года признаны императорским Московским университетом при праздновании столетнего юбилея избранием его в почетные члены сего Университета.

Такие многотрудные ученые и усиленные служебные занятия, наконец, подействовали пагубно на его здоровье и, не давая возможности заботиться о своих домашних делах, привели их в совершенно расстроенное положение. С весны 1854 года оказалось в нем сильное ослабление зрения, сопровождаемое хроническим удущливым катарром легких, крайне ослабившим его силы; недуги эти, по мнению врачей, требуют сопряженного с значительными издержками лечения и даже может быть поездки за границу и пребывания в климате более умеренном.

Недвижимое имение его, при непрерывных занятиях по службе лишенное необходимого при неблагоприятных обстоятельствах надзора, пришло в расстройство и обременено в настоящее время долгами, а содержание, службою приобретаемое и состоящее кроме пенсии в 800 руб. серебристых столовых денег, недостаточно для покрытия текущих расходов, которые при многочисленном его семействе и слабости здоровья весьма тягостны.

Принимая эти стесненные обстоятельства в уважение и обращая внимание на долговременную отлично-усердную и полезную службу г. действительного статского советника Лобачевского, посвятившего цветущие лета своей жизни трудам на пользу Отечества, попечитель Казанского учебного округа имеет честь просить его высокопревосходительство господина министра народного просвещения повергнуть вышеизложенные обстоятельства на всемилостивейшее воззрение государя императора.

ЦГИАЛ, Фонд Департамента народного просвещения, картон № 399, д. № 15774, 1827 г., лл. 3—6; отпуск — ЦГАТ, Ф. 92, стол 2, 1855 г., № 38, лл. 4—7 и 9.

589

Записка попечителя Казанского учебного округа В. П. Молострова на имя вице-директора департамента народного просвещения А. Е. Кисловского с препровождением послужного списка Н. И. Лобачевского

30 сентября 1855

Попечитель К. у. о. г. л. Молостров, свидетельствуя Алексию Ефремовичу совершенное почтение, имеет честь препроводить у сего формуллярный список помощника своего г. д. с. с. Лобачевского, для приложения к Докладной записке, поданной его высокопр-ву г. министру н. п. в Казани 26 сего сентября о г. Лобачевском.

30 сентября 1855.

Его высокородию

А. Е. Кисловскому.

ЦГАТ, Ф. 92, стол 2, 1855 г., № 38, л. 8; отпуск; в этом деле копии формуллярного списка нет.

ПРИЛОЖЕНИЕ:

Формуллярный список о службе помощника попечителя Казанского учебного округа, действительного статского советника Лобачевского
Составлен 26 сентября 1855

I. Чин, имя, отчество, фамилия, должность, лета от роду, вероисповедание, знаки отличия и получаемое содержание.

Действительный статский советник Николай Иванович Лобачевский, помощник попечителя Казанского учебного округа и заслуженный профессор Казанского университета, 62-х лет, православного вероисповедания, кавалер орденов св. Анны и св. Станислава 1-й степени, св. Владимира 3 и 4 ст. и св. Анны 2-й ст., императорскою короною украшенного, и имеет знак отличия беспорочной службы за XL лет.

Получает: пенсии 1829 р. 87 к., столовых 800 р.

Итого 2629 р. 87 к.

II. Из какого звания происходит?

Из обер-офицерских детей.